# 基于"校一社一企"联动的高职家政服务专业社区实训模式构建与实践研究

### 马荣

#### 甘肃畜牧工程职业技术学院

摘 要:随着居民生活品质提升与家庭服务需求多元化,家政服务行业对高素质专业人才的需求日益迫切。高职家政服务专业作为人才培养的核心阵地,传统实训模式存在与行业需求脱节、实践场景单一、企业参与度低等问题。本文立足"校—社—企"联动视角,探索构建以社区为实践载体的实训模式,通过整合学校教学资源、社区服务场景、企业岗位标准,形成"教学—实践—就业"一体化培养链条。研究从模式构建的核心维度出发,明确校、社、企三方在实训中的定位与职责,结合实践案例阐述具体实施路径,最终实现提升学生专业能力、满足社区服务需求、助力企业人才储备的多重目标,为高职家政服务专业实训体系改革提供参考。

关键词:校一社一企联动;高职家政服务专业;社区实训模式;实践路径

引言:近年来,国家陆续出台政策支持家政服务业发展,《关于促进家政服务业提质扩容的意见》等文件明确提出"加快培养高素质家政服务人才",为高职家政服务专业建设指明方向。然而,当前高职家政服务专业实训仍面临诸多困境:部分院校实训多局限于校内模拟场景,学生难以接触真实家庭服务需求;社区作为家政服务的主要场景,尚未充分发挥实践育人作用;企业因成本、风险等因素,参与人才培养的积极性不足,导致学生毕业后难以快速适应岗位要求。在此背景下,构建"校-社-企"联动的社区实训模式,将学校的理论教学、社区的真实场景、企业的岗位标准有机融合,成为解决高职家政服务专业实训痛点、提升人才培养质量的关键路径。

### 一、"校一社一企"联动社区实训模式的研究 意义

构建基于"校—社—企"联动的高职家政服务专业社区实训模式,对高职教育、家政行业与社区发展均具有重要意义。从高职教育层面来看,该模式打破了传统实训的空间限制,将课堂延伸至社区真实服务场景,让学生在解决实际问题的过程中巩固专业知识、提升实践技能,有效弥补了校内实训"重模拟、轻实战"的不足,有助于培养学生的职业素养与岗位适应能力,推动高职家政服务专业人才培养目标的落地。从家政行业层面来看,三方联动能够实现人才培养与行业需求的深度融合,企业通过参与实训方案设计、提供岗位标准与技术指导,可将行业最新需求与技术要求融人人才培养过程,确保学生毕业后能快速适应岗位工

作,缓解行业高素质人才短缺的困境,为行业高质量 发展提供人才支撑。从社区发展层面来看,社区作为 实训载体,既能借助学校与企业的资源优势,为居民 提供专业的家政服务,如老人照料、婴幼儿护理、家 庭保洁等,满足社区居民多样化的服务需求,提升社 区服务水平。

# 二、基于"校一社一企"联动的高职家政服务专业社区实训模式构建

(一)学校:发挥人才培养主导作用,搭建实训 教学体系

学校作为人才培养的主体, 需从教学内容、师资 队伍、管理机制三方面入手,为社区实训提供支撑。 在教学内容设计上,应打破传统"理论+校内实训" 的单一模式,将社区实训纳入人才培养方案,明确不 同学期的实训目标与内容。例如,大一学生以"社区 服务认知"为核心,通过参与社区家政服务宣传、家 庭需求调研等活动,了解社区服务场景与居民需求; 大二学生聚焦"专业技能实践",在企业指导下开展 针对性服务,如母婴护理实训、老年照护实训等;大 三学生以"综合服务能力提升"为目标,独立承接社 区家庭的服务订单,完成从服务对接、方案制定到服 务实施与反馈的全流程。同时,学校需联合企业开发 实训教材,将企业的服务标准、社区的真实案例融入 教材。在师资队伍建设上,应组建"双师型+行业导 师"的教学团队:校内"双师型"教师负责理论教学 与基础技能指导,具备家政服务行业从业经验的教师 可结合自身经历讲解实践中的重难点; 企业导师则由

企业资深服务人员或管理人员担任,定期进入社区实训现场,指导学生掌握专业操作技能,例如演示婴儿抚触的正确手法、讲解老年常见疾病的应急处理方法等。此外,学校需建立完善的实训管理机制,制定《社区实训安全规范》《学生实训考核标准》等制度,明确学生在实训中的职责与行为准则;同时,配备专职实训指导教师,与社区、企业保持实时沟通,跟踪学生实训进度,及时解决实训中出现的问题。

(二)社区:提供实践场景与需求对接,搭建服务平台

社区作为实训的载体,需发挥场景优势与需求整 合作用, 为学生实训创造良好条件。首先, 社区应建 立"家政服务需求数据库",通过网格员入户调研、 社区公告征集等方式, 收集辖区内居民的家政服务需 求,分类整理为"老年照护""母婴护理""家务管理""家 庭健康"等板块,并标注需求的紧急程度、服务时间、 家庭特殊情况等信息,例如"独居老人张阿姨,78岁, 需每周三次上门协助买菜、打扫卫生,对花粉过敏""新 手妈妈李女士,产后2个月,需每周两次上门指导母 乳喂养与婴儿护理"。学校与企业可根据需求数据库, 为学生匹配合适的实训岗位,确保实训具有针对性与 实用性。其次,社区应搭建"校社对接平台",设立 专门的实训协调岗位,负责与学校、企业对接实训安排, 例如确定实训时间、地点、服务对象,协调社区公共 空间作为实训临时办公点,为学生提供饮用水、休息 场所等基础保障;同时,社区需向居民宣传学生实训 的意义与价值,消除居民对学生服务能力的顾虑,例 如通过社区微信群、公告栏介绍学生的专业背景、实 训内容与指导教师资质,邀请居民参与实训体验活动, 增强居民对学生的信任。

(三)企业:融入岗位标准与行业资源,搭建就业衔接桥梁

企业作为行业需求的代表,需将岗位标准与行业 资源融入实训环节,实现实训与就业的无缝衔接。首先, 企业应参与实训目标与内容的制定,将自身的服务标 准、操作规范、职业素养要求转化为实训指标,例如 将企业"家政服务人员行为准则"中的"仪容仪表规 范""沟通礼仪""隐私保护要求"纳入实训考核内 容,确保学生在实训中养成符合行业要求的职业习惯。 其次,企业应提供实训资源支持,包括技术资源与人 员资源:技术资源方面,企业可向学生提供专业的服 务工具与设备,例如母婴护理包、老年照护仪器、智 能家居控制系统等,指导学生掌握设备的使用方法, 提升技能水平;人员资源方面,企业可派遣资深员工 担任学生的"企业导师",一对一指导学生开展服务,例如带领学生上门服务,示范如何与服务对象沟通、如何处理服务中的突发情况,帮助学生积累实战经验。此外,企业应建立"实训-就业衔接机制",将社区实训作为企业人才选拔的重要环节,对表现优秀的学生优先提供实习机会,实习结束后根据学生表现录用为正式员工。同时,企业可与学校签订"订单培养协议",根据企业岗位需求定制实训内容,如为母婴护理岗位定向培养学生,实训内容聚焦婴儿喂养、早教开发、产后恢复等技能,确保学生毕业后能直接上岗,实现"实训即实习,实习即就业"。

## 三、基于"校一社一企"联动的高职家政服务专业社区实训模式的实践

(一)实践准备:三方协同制定实训方案,明确 权责分工

在实践开展前,学校、社区、企业需召开三方协 同会议, 共同制定详细的实训方案, 明确各方权责。 学校负责组织实训学生,开展实训前培训,内容包括 社区概况、服务对象特点、安全规范、沟通技巧等, 例如通过案例教学讲解如何与老年服务对象沟通、如 何应对服务中的突发情况;同时,学校需为学生购买 实训保险,签订实训协议,明确学生、学校、社区、 企业的权利与义务。社区负责确认服务对象名单,与 服务对象签订《实训服务知情同意书》,告知服务对 象实训的目的、内容与学生情况,征得服务对象同意; 同时, 社区需协调服务对象与学生的时间, 确定上门 服务的具体安排,并向学生提供服务对象的家庭基本 信息,例如家庭住址、联系方式、特殊需求等,确保 实训顺利开展。企业负责提供实训所需的工具与材料, 例如为母婴护理实训学生提供婴儿模型、护理用品, 为老年照护实训学生提供血压计、血糖仪等;同时, 企业需对学校教师与学生进行岗前培训, 讲解企业的 服务流程与标准。三方还需共同制定实训考核方案, 明确考核指标与方式,将"服务对象满意度""专业 技能操作规范性""沟通能力""职业素养"作为核 心考核指标,采用"居民评价+企业导师评价+学校 教师评价"的综合考核方式,确保考核客观公正。

(二)实践实施:分阶段开展实训活动,强化能力培养

实训实施分为三个阶段,循序渐进提升学生能力。 第一阶段为"认知实训",为期2周,主要由社区主导,学校与企业配合。学生在社区工作人员的带领下, 走访社区居民,开展家政服务需求调研,了解不同家 庭的服务需求;参与社区组织的家政服务宣传活动, 通过发放传单、现场咨询等方式,向居民普及科学的 家政服务知识,例如讲解老年常见疾病的预防方法、 婴儿辅食添加的原则等。此阶段的目标是让学生熟悉 社区环境与居民需求,建立对家政服务行业的认知, 培养服务意识。第二阶段为"技能实训",为期8周, 由企业主导,学校与社区配合。企业导师根据社区需 求数据库,为学生匹配实训岗位,例如将擅长母婴护 理的学生分配到有育儿需求的家庭,将掌握老年照护 技能的学生分配到独居老人家庭; 学生在企业导师的 指导下开展服务,例如为育儿家庭提供婴儿抚触、早 教游戏指导,为独居老人测量血压、协助洗澡、陪老 人聊天等。企业导师全程跟踪指导,每天与学生沟通 实训情况,指出操作中的问题并给予改进建议;学校 教师定期到社区巡查,了解学生实训进展,解答学生 的理论疑问。此阶段的目标是让学生熟练掌握专业技 能,提升操作能力与沟通能力。第三阶段为"综合实 训",为期4周,由学生自主主导,学校、社区、企 业监督指导。学生根据社区需求,独立承接服务订单, 从与服务对象沟通、制定服务方案, 到实施服务、收 集反馈意见,全程自主完成。

(三)实践总结:三方联动评估实训效果,优化 模式运行

实训结束后,学校、社区、企业需开展三方联动评估,总结实训效果,优化模式运行。评估内容包括学生能力提升、居民满意度、企业认可度三个方面:学生能力提升评估通过对比实训前后的技能测试成绩、职业素养评价,分析学生在专业技能、沟通能力、服务意识等方面的进步;居民满意度评估通过社区组织的问卷调查、面谈,了解居民对学生服务的满意程度,收集居民的意见与建议;企业认可度评估通过企业导师的评价、学生实习就业情况,分析实训内容与企业岗位需求的匹配度。评估方式采用"三方会议+报告分析",学校、社区、企业代表共同召开评估会议,汇报各自的评估结果,例如学校汇报学生技能提升数据,社区汇报居民满意度调查结果,企业汇报学生实训表现与录用情况;同时,三方共同分析实训中存

在的问题,例如"部分学生对智能家居设备操作不熟练""个别居民对学生服务存在抵触情绪""企业导师指导时间不足"等,并提出改进措施。根据评估结果,三方需对实训模式进行优化:学校调整课程内容,增加智能家居设备操作、居民沟通技巧等课程;社区加强居民宣传,增加居民与学生的互动机会;企业增加企业导师数量,延长指导时间。此外,三方需建立长期合作机制,签订《校社企联动实训合作协议》,明确合作期限、合作内容、权责分工,确保实训模式持续运行,实现三方共赢。

### 四、结语

基于"校一社一企"联动的高职家政服务专业社区实训模式,通过整合学校、社区、企业三方资源,构建了"教学—实践—就业"一体化的人才培养体系,有效解决了传统实训模式的痛点,为高职家政服务专业人才培养提供了新路径。从实践效果来看,该模式不仅提升了学生的专业能力与职业素养,帮助学生快速适应行业岗位需求,也为社区居民提供了优质的家政服务,缓解了社区服务资源不足的问题,同时为企业储备了高素质人才,推动了家政服务业的提质扩容。然而,该模式在运行过程中仍存在一些有待改进的地方,如三方合作的深度有待加强、实训经费与人员保障需进一步完善、实训评价体系需更加细化等。

### 参考文献:

- [1] 杨海平,陈剑,周昀."校—校—协—企"协作的中高职一体化人才培养模式创新与实践[J].高科技与产业化,2024,30(09):134-136.
- [2] 谭毅.基于"园—企—校"合作下高职院校就业服务体系的研究[C]//广东教育学会.广东教育学会2024年度学术讨论会暨第十九届广东省中小学校(园)长论坛论文选(五).四川职业技术学院.2024:884-886.
- [3] 吴佳丽. 高职社区管理与服务专业校企协同育人探析 [J]. 西部素质教育,2023,9(16):195-198.
- [4] 夏志东. 基于校企合作的高职专业建设实践研究 [J]. 知识文库,2023,39(13):196-198.